

不夜狮城 梦回南川

——记者带您走进南川老街

■ 本报记者 赵宝梅 本报通讯员 王良俊 闫冰 摄影报道

关注 运河建设



夜幕降临，华灯初上，大运河畔的南川老街开始热闹起来。这个将于“十一”正式开街的商业街区，正在繁华、热闹、文艺、新潮的氛围中，为市民带来美好的夜生活体验。

18时30分，南川老街已是灯光璀璨、流光溢彩，三三两两的游人穿梭在街巷中，品美食、逛小店、看文创、读书、问诊……享受夜晚的舒适和清凉。随着餐饮店陆续试营业，这个时段，很多人冲着美食而来，庙东排骨要两份炸肉，刁四麻辣烫点一份麻辣香锅，一共消费50元。“一点儿也不贵！”一对年轻情侣边走边看着外面熙熙攘攘的人群，很是惬意。

明清风格的小吃街上，各类小吃琳琅满目，民前甜品、豆腐王朝、庙东排骨、格朗合米线、火锅鸡、食搭子、螺蛳粉、臭豆腐……没有想不到，只有吃不完！这条街上，不乏沧州本土餐饮品牌，海兴杨老帽珍食坊、日月潭、南川·烤肉冀，这些餐饮店临街是门市，后方是花园，园中小桥流水、花鸟虫鸣，别有一番韵味。日月潭的后花园中，一些市民在休憩小坐，老板一边招呼着客人，一边邀请人们如有同学聚会、朋友聚餐，都可以来这里。

紧邻南川楼的另一条街巷也是人头攒动，饺子馆、包子铺、肉夹馍、锦州烧烤、重庆火锅等美食餐厅传出诱人的香味，沪上阿姨、盲盒咖

啡、鲜果茶等饮品店忙着开业促销。杜生包子店古香古色，后院“杜生包子 始于1905”几个大字，传递着沧州地方美食的悠久历史；“你好，童年”铺子里，大白兔奶糖、小浣熊干脆面、上海女人雪花膏、小铁盒清凉油等零食及物品，勾起无数人的童年记忆。在这里，即使不买，逛一逛也是特别的体验。

步入南川老街深处，更多或文艺、或古朴、或新奇的店铺进入视野。文化或创意类门店让人流连忘返，运河好物·狮城有礼、英娘娘、狮城印象文创、河间非遗文创、青县印象、吴桥游礼等，在一个个古建门店中熠熠生辉，这些展现各县（市、区）地方文化的店铺，让沧州的铁狮、剪纸、宫面、面花、木梳等非物质文化遗产在南川老街得到集中展示。

在这里，不仅仅有餐饮和文化，还有很多适合休闲、养生的店铺。中心医院博施名医馆、中西医结合医院国医堂，将部分医疗资源搬到了老街，古朴幽静的院内，中医大夫坐诊，让患者在晚上也能看病就医；云集了阅读、休闲、研学、文创等多功能的运河书坊，在喧嚣的闹市中辟出一片安静之地，读一本好书、品一杯咖啡，人们可以在繁华老街享受精神世界的丰富多彩；鲜花、采耳、格斗、土特产等五花八门的门店穿插在老街中，满足了人们的多样化需求。

深宅大院里，几家民宿、客栈正在装修装饰，青砖灰瓦、古风古韵，运河民宿、大运河民宿等民宿酒店，将成为来沧宾朋向往的“世外桃源”。漫步老街，老醋坊、御河老酒等特色门店点缀在众多餐饮及文创店中，为人们带来地道的沧州味儿。

时尚南湖区域，随着南湖畔的徐徐秋风，透着新潮和酷飒。知名连锁品牌——梦田音乐酒吧即将开门迎客，累了一天的你可以来此尽情放松；年轻人和孩子们喜爱的西餐厅——好伦哥，则将呈现意大利美食风情。

漫步夜晚的老街，文艺氛围无处不在。汉服巡游不定期进行，老街巷中，随处都能偶遇身着汉服的姑娘们；朗吟楼前，沧州职院的学生们唱歌、跳舞、舞狮、耍杂技，掌声、喝彩声不断；老面粉厂前，各大网红轮番登场，与观众互动，新潮的节目一个接一个……

来自大运河（发展）集团运营公司的消息，截至目前，南川老街已签约商户126家，营业面积达33386.25平方米，沧州本地头部品牌与国内各业态头部一线品牌均已入驻。

站在高点，俯瞰整个南川老街，处处人潮涌动、灯火璀璨，云集了吃喝玩乐住一条龙服务的商业街区，在这个国庆节，将上演一场“不夜狮城，梦回南川”的传奇，期待每一个沧州人都能参与其中，感受美好。

「低碳」送娃 环保出行上好人生第一课

北思

近日，杭州因亚运会临时实行单双号限行，“限行首日你怎么送娃上学？”一度成为杭州各大本地交流平台的热议话题。

“共用共享、低碳出行”成为不少家长送娃的核心思路。小区业主群、学校家长群内，家长们纷纷线上组队、线下配对，就近共享单双号牌车，交替接送同小区或顺路的孩子上学，诞生了一批“送娃搭子”，孩子们上学途中切身体会了资源共享，并加深了同学情谊。有的则选择乘坐公交车，或“汽车+电动自行车”的混动模式，不少家长表示，电动自行车送娃上学不仅没有迟到，还获得了和孩子特殊的独处模式，让孩子看到了和以往不同的城市风情。

人们总说，低碳环保要从娃娃抓起，杭州人的这波“送娃”操作，着实给孩子们上了生动一课，也让亚运会期间的城市交通更加环保和畅通。

一直以来，“低碳出行”都是生态环保所倡导的重要一条。不少家长为了不让孩子风吹日晒，很短的距离也要开车接送，有的则是上下班路上顺路接送孩子。在一些小学附近，经常有车辆在等候孩子，因为停车时间短，有的在等候过程中依然不熄火。殊不知，汽车如果长期处于怠速，即停车未熄火时，会产生并排放比正常行驶更多的污染物。有时因聚集的车辆过多，还会造成交通拥堵。

生态文明关乎城市形象和环境，和我们的生活息息相关，每个人都应该做环保的践行者和推动者。杭州的送娃经验说明，以身作则是最好的教育，亲身经历也是最好的见证。在送娃的路上，不妨步行一段路、坐一坐公交车，或者骑自行车、和同学拼车，让孩子感受不同的风景，也收获不同的人生体验，从小懂得低碳和环保，为城市生态文明贡献一份力量。



国庆假期去哪儿玩？大运河畔尽情“嗨”

■ 本报记者 赵宝梅 本报通讯员 王良俊 闫冰 摄影 魏志广

“国庆”长假去哪儿玩？不用去外地，不会太拥挤，家门口的运河畔就是最好的去处。最近两年，伴随着运河通航、名楼复建、园博园开园、非遗馆迎客、南川老街建成……运河畔好玩、好吃的东西太多了。

游 园博园里尽赏园林风景

汇集了全省13个地市山川河流和城市特色风貌的园博园，在秋日的狮城，绽放出迷人风采。中秋、国庆长假，去园博园一览秋日燕赵风情无疑是不错的选择。

清晨早起，你可以踏着晨露进入园中，映月湖边欣赏气势磅礴的音乐喷泉，去城市展园转一转，看天开海岳的秦皇岛园、城关巍峨的张家口园、

风雅别致的石家园林，感受大气雄伟之风；也可在“雄风秀雅，文武沧州”的沧趣园，体会浓浓的沧州地域文化，在水天一色的廊坊园中欣赏运河风情。如果时间允许，还可以爬一爬北山、逛一逛沧州坊南街。带着对老工业基地的敬畏，再去大化工业遗产大院转转，看错综复杂的管道曾如何生产出化肥，看由原厂改建

而成的时光车站变成新的风景，在工业艺术森林中漫步，和历史亲密对话。

你也可以选择夜游园博园，欣赏水幕电影，或观看主题巡游。据悉，国庆期间，园博园里每天都有精彩纷呈的主题舞蹈和主题巡游，在《国色天香》《西游记》和《汉唐盛世》等舞蹈或巡游节目中，感受传统文化的魅力。

赏 非遗馆中感受文化魅力

用非遗文化绘就运河画卷的中国大运河非物质文化遗产展示馆，绝对是家门口感悟文化魅力的首选之地。

用半天时间去非遗馆看一看，欣赏运河沿线八省市的非遗

遗精华，北京的天桥中幡、通州龙灯和市井庙会，天津的十八街麻花、狗不理包子，安徽的白墙黛瓦、笔墨纸砚，浙江的乌篷船和水乡社戏戏台等，瞬间将你带入不同的文化氛围中。再去“一船明月过沧州·沧州非物质文化遗产保护成果展”展厅，极具沧州特色非遗文化，地域特色和家乡记忆勾

起乡愁。如果带着孩子，一定要去三层的“非遗传奇：运河狮奇妙探索之旅大运河非遗数字体验馆”看一看，感受数字化营造的多维空间。

据悉，9月29日、10月1日和3日，非遗馆将邀请非遗传承人表演京剧、古筝等，“十一”期间，还有相关传承人现场展现非遗制作技艺，并与观众互动。



吃 南川老街乐享人间烟火

云集了多种业态的南川老街将于“十一”盛大开街，这个紧邻运河的商业街区，将开启沧州人新的逛吃模式。

你可以利用下午时间，先去百狮园转一圈，欣赏石狮与运河守望交融的风景，步行桥上俯瞰全园，坐上游船畅游运河，看两岸建筑与风貌。傍晚时分，穿过步行桥前往南川楼，在众多餐饮中寻觅适合自己的那份美食。

如果一家人或朋友相聚，可选择大运河火锅鸡、围炉小院火锅、杨老帽珍食坊、李随便重庆老火锅、小板凳锦州烧烤这样的大饭店；倘若三口之家或一二好友，则可在夸父炸

串、杜生包子、西安老陈肉夹馍、格朗合米线、牧场能量等小吃或饮品店消费。

酒足饭饱后，在老街巷子里散散步，可去尚食斋、麻椒鸡、老醋坊及文创店逛一逛，带一些美食和非遗礼品回家。也可看汉服巡游或网红歌舞，参与《寻梦南川》落位互动活动。据悉，将于28日启动的《寻梦南川》NPC落位互动活动，将在老街关键点位设置不同“功能型”的NPC（非玩家角色），纪晓岚、扁鹊、霍元甲、嫦娥等角色，将与游人对话、猜谜、接歌，趣味十足。

纪晓岚文化园 文化夜市“双节”登场

■ 本报记者 赵宝梅

看文化演出、逛九门官巷、赏非遗技艺、品特色美食……9月28日，以“纪家大院‘九门九官巷’文化夜市”为主题的“双节”文化活动将闪亮登场，并持续整个国庆假期，为市民带来不一样的传统文化体验。

“九门九官巷”，是指纪晓岚的府上（即纪家大院）有九个门、九条巷子，纪晓岚文化园利用这一复原的建筑布局，将在文化夜市设置九个区域作为市集，包括牲口市、粮食市、非遗展示区、书画艺术区等，满足人们休闲购物的需求。文化夜市推出多项文化演出活动，乾隆皇帝迎宾大典、皇家礼仪大巡游、上香祈福大典、纪晓岚娶妻仪式、纪晓岚赐福等演出，将由演员扮演各种角色在园区内演出，并与游客互动。

园中，群众大舞台喜庆热闹，来自多个乡镇的群众自发演出，相声、小品、大秧歌、说书、唱戏等文艺表演轮番上阵，游客可即兴参与互动。夜晚，文化市集将大放异彩，各种美味小吃应有尽有，俄罗斯大肉串、长沙臭豆腐、老北京雪梨汤等，勾起游人的味蕾；各种非遗技艺展现，捏面人、吹糖人、糖画、草编、泥塑等，让游客体验沧州非遗文化的魅力。

晓岚文化灯光展则让园区灯火璀璨，市民在此可体验纪晓岚文化、时光隧道、电子激光等。孩子们则可在儿童娱乐区尽情玩耍，充气城堡、儿童蹦极、碰碰车、彩虹滑道、海盗船等，将带来无穷的乐趣。

